

禁港報入廣州的第一回

續



最近香港有
若干報紙，
內為登記手
段及其他原
因，禁止報
人廣州者，
廣州禁止報人境，以
一九零六年那一回為第一
次，距今已經四十二
年，在這四十年裏頭
，廣州禁止港報人口又
不知幾多歲了。

港島一衣帶水，朝
讀，因此，港報單銷廣
州一向是有相當數量的
一八九九年國民黨
在港設立宣傳機關於士
丹利街二十七號，出版
中國日報，由總號四大
處之一的陳少白當總編

國，即刊叫「駁吹錄」，
發至，可是，因為香港
在外國政府治下，在廣
州不能說的話，在香港
的報紙都能够說，廣州
的讀者因為香港報紙取
說話，也十二分歡喜隨

得一駁駁者的歡迎。

一九零六年，廣
州鐵路收歸官辦，可是，
這一條鐵路是殖民地財
務由商民自己辦理，與
官府無涉，假如收歸官
辦，就等於沒收。大數

東華國庫等聯合起義，

反對官辦香港，把蘇

國庫退還人監禁起來，

而局情反對這一方面的

言論，也不許發表。雖有香港報

紙尤其是中國日報，因

着不在粵省區勢力之下，

首先向香港開炮，

而且十分猛烈，其他各

報也跟着一齊向香港

攻擊。

岑春煊對於港報，
當然憤怒，可是發到港
報不得，只有禁止入口
這一辦法，於是，凡
屬港報，不管是英文報
紙，也不管是西文報

書，即刻查扣，一直
禁報兩年之後。